

中国之声 (2023 年第二季度)

谢谢阅读 2023 年第二季度《中国之声》，所有信息来自公开报道及社交媒体 (*表示英文链接) 或 CSW 信息源。若有反馈意见或需更多信息，欢迎联系 contact@thechinacorner.org，或访问我们的中文网站

<https://www.thechinacorner.org/cn>。

导言

从 2023 年四月至六月，CSW 记录了 101 起影响中国各地针对宗教信仰团体的侵权事件。本期中很多案例显示中国当局对拒绝“跟党走”的宗教领袖进行身心迫害，手段包括拘留、判刑、监控、软禁、审查、污名、骚扰、强制洗脑等等。

本季度，中国当局判处三名著名中国人权活动家长期监禁：[许志永](#)、[丁家喜](#)、[郭飞雄](#)分别被重判 14 年、12 年、8 年。人权律师[余文生](#)夫妇在受邀前往欧盟驻北京使馆的路上被北京警方抓走，双双被以涉嫌“寻衅滋事”罪名批捕。

四月，[深圳改革宗圣道教会](#)（又称“五月花教会”）成员终获美国庇护，抵达美国。他们于 2019 年逃离中国，先后在韩国、泰国寻求庇护长达三年多，曾被泰国移民局警察拘留约一周。

虽然这群基督徒终于可以拥抱自由，无需再生活在对遣返、骚扰的恐惧中，我们需要记得，中国还有无数的宗教团体仍然每日生活在这种恐惧中。CSW 对云南一省的[研究](#)展示了中国政府近年

来严厉执行高压宗教政策的情况及其对宗教团体的影响。

五月，云南发生一起穆斯林反对强拆清真寺穹顶的群体抗议事件，令中国回族穆斯林在“宗教中国化”中的遭遇引起了国际关注（详情见第一部分）。网络上还传出未经证实的关于云南有壮族穆斯林逝世后遗体[被强制火化](#)的消息。



2023 年 5 月 27 日纳家营外的警察。

来源：推特@AyishaMuhamad

从五月到六月，中国当局如往年一样在天安门大屠杀周年前后对异议人士、维权人士、宗教群体加大监控维稳，对网络言论审查更是不遗余力。据报道，短视频社群平台“抖音”官方发出[通知](#)，在 6 月 3 日至 5 日间禁止发布“坦克”、“蜡烛”或含人群聚集、“物体排成一排”等元素的照片。

**CSW everyone
free to believe**

今年香港已是连续第四年没有“六四”烛光纪念集会，20 多名自发纪念的市民被香港警方带走。为此联合国人权事务高级专员办事处发布[声明](#)说对拘留事件感到“震惊”。

一、宗教中国化

■ 强制“整改”清真寺

中国各地大部分清真寺已经被强制“整改”，阿拉伯风格的穹顶和宣礼塔被拆除，改过的清真寺外观类似佛教寺庙。

5 月 27 日，云南省通海县政府动用大批武警封锁[纳家营清真寺](#)，暴力驱离静坐抗议强拆的回民群众，造成严重警民冲突。被拘捕的抗议者人数不详，其中包括一名阿訇。

“这些年来对清真寺所谓阿式外观的改造，毁坏了中国几乎所有改开后在文革破四旧中摧毁寺院的废墟上新建的寺院，其破坏性之广泛、历史影响之深远已超过文革。”

- 回族穆斯林学者，2023 年 5 月

■ 新教领袖基督教中国化培训

2023 年 6 月 27 日至 30 日，基督教全国两会在长春举办“中国基督教东北片区骨干教牧人员[培训班](#)”。中央统战部负责人出席了开幕式。此次培训班共开设五门课程，主题分别是学习党的二十大精神、推进基督教中国化、教会规章、教会管理、抵制异端邪教。

东北是基督教全国两会本届基督教中国化培训的最后一个片区。类似的培训班已在华东（2019 年 4 月）、西北（2019 年 11 月）、西南

（2020 年 12 月）、中南（2021 年 5 月）、华北（2023 年 4 月）五个片区举行。

中国基督教三自会驻会副主席阚保平牧师在[讲话](#)中指基督教中国化要“抵御外部渗透”，而其“成功经验将是中国基督教对世界基督教做出的伟大贡献”。

■ 天主教主教

在未获罗马教廷认可的情况下，2023 年 4 月 4 日，中国天主教主教团主席沈斌[就职](#)天主教上海教区主教。此举被视为违反了教廷和中国当局数年前签署的协议。沈斌在就职时称会贯彻党的指示，坚持天主教中国化方向。

上海教区辅理主教[马达钦](#)于 2012 年宣布辞去爱国会职务后据说一直被软禁；河北宣化教区副主教[章建林](#)因挑战非法祝圣已被拘留达两年之久。



宣化教区副主教章建林。来源：亚洲新闻

■ 藏传佛教徒

六月，中共任命的[班禅喇嘛坚赞诺布](#)访问昌都、巴塘等多个西藏东部地区，并在西藏首府拉萨展开一系列宗教及社会活动。

坚赞诺布被中共用来替代达赖喇嘛尊者权威认证的第十一世班禅喇嘛根敦确吉尼玛，外界普遍认为他将在中共任命下一世达赖喇嘛的计谋中发挥作用。1995 年，时年六岁的根敦确吉尼玛在被确认为第十世班禅喇嘛的转世灵童后连同家人失踪，至今[下落不明](#)。

■ 香港伊斯兰教社群

6 月 28 日，香港回教信托基金总会在尖沙咀的清真寺举办“香港穆斯林庆祝香港回归祖国 26 周年升国旗仪式”，中联办官员到场。这是香港伊斯兰教团体首次在清真寺举行升中国国旗庆回归的活动。请看第二部分中国当局即将推出的爱国主义教育法。

CSW everyone
free to believe



2023 年 5 月 7 日，龙岩市佛教协会“爱党、爱国、爱社会主义”活动。来源：福建佛教协会

二、宗教政策观察

■ 全国五大宗教教职人员信息查询系统

继佛教和道教之后，伊斯兰教、天主教和基督教教职人员也已被中国国家宗教事务局纳入信息查询系统。2023 年 5 月 23 日，中国伊斯兰教、天主教和基督教教职人员信息查询系统[正式上线](#)。

此前，佛教、道教教职人员信息查询系统已于二月正式在互联网上向公众开放，提供“经依法认定备案的佛教、道教教职人员信息查询服务”。新华社[报道](#)称此系统出台的起因是“近年来，假冒宗教教职人员招摇撞骗的案件时有发生”。

近年来，中国当局对宗教领袖的监控打压愈发严重。请见第三部分中家庭教会领袖被控“诈骗”的案例。

■ 爱国主义教育法

中国政府计划出台一部《[爱国主义教育法](#)》。爱国主义教育针对全体人民，而不仅仅是儿童和青少年；它甚至对台湾居民和海外华人也有规定，更不用说港澳居民了。该法草案已于 2023 年 6 月 26 日提交第十四届全国人大常委会审议。

草案规定，“国家引导和支持宗教团体、宗教院校、宗教活动场所开展爱国主义教育，增进宗教教职人员和信教公民对伟大祖国、中华民族、中

华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”这预示着执政党将进一步加强对宗教团体的意识形态控制。

三、诈骗：又一个“口袋罪”

大批被以诈骗罪名超期羁押的家庭教会领袖仍在等待开庭，而中国当局又以同样罪名拘留了更多基督徒：广州一家庭教会的三名基督徒、四川遂宁三名基督徒女性、安徽蚌埠活石归正教会的牧师万长春及三名同工。安徽合肥两个基督徒青年团契负责人据报道已被以诈骗罪分别判刑三年、三年半。

其他已被以诈骗罪名判刑入狱的教会领袖包括河南张少杰牧师（2014 年判 12 年）、浙江包国华牧师和妻子邢文香（2016 年分别判 14 年、12 年）、湖北郝志妮牧师（2022 年判 8 年）。

山西[临汾圣约教会](#)李洁等三人被指控为“犯罪集团”，未取得宗教教职人员资格，未经批准在临汾市成立“非法组织”，设立多个“非法活动点”，“诱骗”多人交十一奉献、感恩奉献金。如被定罪，他们也将面临重刑。

参考 CSW 博客文章：[《牧师成诈骗犯？无论登记与否，宗教领袖难逃中共虚假指控》](#)

“[中国]家庭教会的空间再次缩小，已回到九十年代了。”

- 家庭教会传道人，2023 年 5 月

四、因宗教信仰终身监禁

- 华南教会领袖龚圣亮、徐福明和胡勇，2001 年被捕
- 麦尔丹·赛伊塔洪，新疆维吾尔族穆斯林，2008 年被捕
- 强巴旺秋，拉萨哲蚌寺高僧，2008 年被捕
- 林大卫，美国居民、基督教传教士，2009 年被捕
- 罗让贡求，四川格尔登寺僧侣，2013 年被捕
- 吴泽衡，广东佛教领袖，2015 年被捕

本季度发布的重要报告

- [“云南经验”：加强党的领导，网格化管理宗教团体 – CSW](#)
- 美国宗教自由委员会 (USCIRF) 2023 年报告：[中国](#)
[相关中文报道](#)
- 美国国务院 2022 年国际宗教自由报告：[中国](#)
[相关中文报道](#)
- 监视、诽谤和审查 - 法轮大法信息中心
[相关中文报道](#)
- 人权评量倡议组织 2023 年度报告：[中国](#)
[相关中文报道](#)
- [困于笼中](#)：中国日益泛滥的限制出境问题 - 保护卫士

CSW everyone
free to believe